
 

 

 

  2ادبي علوم و فنون 

  يك از ابيات زير متفاوت است؟ وزن كدام -1

  ه باز آيد به كنعان غم مخور / كلبه احزان شود روزي گلستان غم مخورت) يوسف گمگش1

  ر تو را خار و خس تدبيرهايمستانه نتواند شدن / سيل تقد جلوة) سد راه 2

  بير كردم اين چنين تقدير بودون آيم و ليك / آن چنان تد) گفتم از قيدش به دانايي بر3

  ) جز خدا كس خالق تقدير نيست / چاره تقدير از تدبير نيست4

  ؟نيستوزن  كدام گزينه با بيت زير هم - 2

  »ام؟ شماره كه نديده حسرتي در همه عمر خويشتن / كي به شمار آورد حسرت بي آن«

  ام نده كند دوبارهكه به تيغ امتحان، ريخت به خاك خونِ من / كاش براي سوختن، ز ) آن1

  ام نوش خند او سوخت به يك تبسمم / نرگس نيم مست او كشُت به يك اشاره غنچة) 2

  ) يار نكو روي بيا در صف مردان خدا / همچو مسيحا خَرِ تن هل به زمين رو به سما3

  ام ام، تا چه كند ستاره ام تا چه بزايد آسمان / جيب مهي گرفته ) خاك رهي گزيده4

  بيت با بيت زير متناسب است؟ وزن كدام - 3

  »بهارستان گيتي را گلي ايمن كجا يابي / كه نبود صرصر باد خزان اندر كمين او را؟«

  ) چه خواهد كرد چندين غم ندانم / كه جاي يك غم ديگر ندارد1

  ها دار دست افشان يكي در نار پاكوبان / عجب شوري است در سرها، عجب سوزي است در دل ) يكي بر2

  اي كه بگذري از آبروي خويش كني دراز / پل بسته دست طمع چو پيش كسان مي )3

  دم جهان در خون نشيند ) اگر يك لحظه امشب دير جنبد / سپيده4

  كدام بيت مطابق الگوي هجايي زير است؟ - 4

»      ΥΥ ΥΥ ΥΥ ΥΥ« 

  كند طن نمي) تا دل هرزه گرد من رفت به چين زلف او / زان سفر دراز خود عزم و1

  ) اين ما حضري بود كه در ديدن اول / كرد از دو جهان سير، تماشاي تو ما را2

  اي به خواب و بختي كه به خواب در نباشد كه دارد / مژه ) همه شب در اين حديثم كه خنك تن3

  يد از در اين خانه مرا / كه دگر ياد شراب آمد و پيمانه مرا) به خرابات بر4

  ؟نيستندوزن  كدام دو مصراع هم - 5

  تواني آخرين درمان من باشي / زبانم لال اگر روزي نباشي من چه خواهم كرد ) تو تنها مي1

  هاي شك به برگ يقينم اند ملخ كنم، اما / نشسته ام اعتراف مي ) شكستني شده2

  ام هيچ نيست / حرف بزن ابر مرا باز كن ) طاقت فرسودگي3

  ي خود خوان يك رهم تا تحفه جان آرم تو راهاي كويري اما / سو ) صورتش بوم ترك4

  هاي آوايي كدام گزينه با بقيه متفاوت است؟ پايه - 6

  نگ است اي برادرست اي برادر / بر جاي ما بيگانه ن) تنگ است ما را خانه، تنگ ا1

  ) اين فصل را با من بخوان باقي فسانه است / اين فصل را بسيار خواندم، عاشقانه است2

  اين خانه از دشمن بگيريد / تخت و نگين از دست اهريمن بگيريد) فرمان رسيد 3

  ويران بشكستم خوار را در دير من / تا جغد طوطي ان شدم چون بازآغاز من، پرّ ) از شاه بي4

  ؟نيستكدام گزينه داراي چهار ركن كاملاً تكراري  - 7

  ) اگر بد كني چشم نيكي مدار / كه هرگز نيارد گز انگور بار1

  ن باد آيدش، خون ريختن داد آيدش / گر رنج من ياد آيدش عهد من آسان نشكند) گفتار م2

  زباني بگويد ثنايش ) جهان از بهارش چو فردوس گردد / چمن بي3

 اي كن سخت در چنگش اسيرم ) باز ز ابروي كمان و نوك مژگان زد به تيرم / بار الها چاره4

 

 

  



  ؟است نادرستمرزهاي آوايي (اركان) كدام گزينه  - 8

  ) بلبل سر / مست تويي / جانب گل / زار بيا2  كشد / تا وا رها / ند مر تو را ) آن دم تو را / او مي1

  ي دل / نشيند  ) غمش در / نهان خا / نه4  بينم بينم / نمي ) تو را در دوس / تي را يي / نمي3

  كدام گزينه درباره بيت زير صحيح است؟ - 9

  »ش خطّي ز خون ارغوان دارددارد / بهار عارض بان ز سنبل سايهي دارم كه گرد گل بت«

1تقطيع مصراع اول به اين صورت است: ب (م / كه / گر / دن ـ / تي / دا / رد / گلُ / ز / سل / سا / يه / بان / دا / رب /  

  ) بيت از چهار پايه آوايي تشكيل شده است.2

«) بيت متشكل از چهار بار 3  Υ «.است  

  شود. ) در بيت يك حذف همزه ديده مي4

  كدام بيت فاقد تشبيه است؟ -10

  ) ماه از شرم عذار تو حصاري شده است / اين نه هاله است كه بر گرد قمر گرديده است1

  لوحي كه به خورشيد، تو را سنجيده است ) غافل از خال و خط و زلف و دهان تو شده است / ساده2

  درد به روي كه دگر خنديده است سوز است امروز / گل بي مرغان چمن حوصله ) شور3

  ) تا قيامت گرهش باز نگردد چون خال / هر كه را فكر سر زلف به هم پيچيده است4

  بيشتر است؟» فشرده اضافي«در كدام گزينه، تشبيه  - 11

  س وجود چو مردان ره بشوي / تا كيمياي عشق بيابي و زر شوي) دست از م1

  و كه زرد كرد سعديا / اكسير عشق برمسم افتاد و زر شدم) گويند روي سرخ ت2

  ) نگارش دهد گلبن جويبار / در آيينه آب رخسارها3

  سير كمند نظر شدمت نبودي به صيد من / من خويشتن ا) او را خود التفا4

  آرايه تشبيه در كدام بيت بيشتر است؟ -12

  ل چهره نشستيمساقي گ ) صد خار بلا از دل ديوانه ما خاست / هر روز كه بي1

  ) اي سيل اشك! خاك وجودم به باد ده / تا بر دل كسي ننشيند غبار من2

  ) سروي است قامت تو از ناز سر كشيده / ماهي است عارض تو از نور آفريده3

  ام افتاد در دام هوس ) مرغ دل تا دام زلف و دانه خال تو ديد / طاير انديشه4

  كار رفته است. به» تشبيه گسترده« ....................ها به استثناي  در همه گزينه -13

  صالح كه برآمد ز دل سنگ / تقدير ز ادبار من اقبال برآورد ناقة) چون 2  دود او بر جانش داغي ) درفشان لاله در وي چون چراغي / وليك از1

  باشم / كه با ما نرگس او سرگران كرد) چرا چون لاله خونين دل ن4  ) چو شاهين بر كبوتر حمله آرد / به جز افتادگي چاره ندارد3

  شود. هر دو تشبيه (گسترده و فشرده) يافت مي ....................ها به جز گزينه  در همه گزينه -14

  ) عشق من بر گل رخسار تو امروزي نيست / ديدگاهي است كه من بلبل اين بستانم1

  ان نيامدي) در طبع شهريار خزان شد بهار عشق / زيرا تو خرمن گل و ريح2

  گمان رستي / وگرنه تف آن آتش تو را هيزم كند فردا ) گر امروز آتش شهوت بكشتي، بي3

  ) چو جام لعل تو نوشم كجا بماند هوش / چو مست چشم تو گردم مرا كه دارد گوش4

  ؟نيستبا توجه به بيت زير، كدام گزينه صحيح  - 15

  »تي راز پنهانم چو شمع؟گر كميت اشك گلگونم نبودي گرم رو / كي شدي روشن به گي«

|«صورت  ) آرايش هجايي اين بيت به1 | |          Υ Υ Υ Υ «.است  

  ها تشبيه اضافي است. ) در اين بيت در مجموع سه تشبيه وجود دارد كه يكي از آن2

  ) در اين بيت دو تشبيه بليغ اسنادي و يك تشبيه گسترده وجود دارد.3

 سنادي است.) كميت اشك، تشبيه بليغ غيرا4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


